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«ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΤΟΥ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΗΣ Ι. 

ΜΟΝΗΣ ΑΓ. ΦΑΝΕΝΤΩΝ ΣΤΗ ΣΑΜΗ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ» 

 

To Έργο «ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟΥ ΤΟΥ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΗΣ 

Ι. ΜΟΝΗΣ ΑΓ. ΦΑΝΕΝΤΩΝ ΣΤΗ ΣΑΜΗ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ» εντάχθηκε στο Επιχειρησιακό 

Πρόγραμμα «Ιόνια Νησιά 2021 – 2027» (κατόπιν μεταφοράς του από το Ε.Π. «Ιόνια Νησιά 

2014 – 2020») με προϋπολογισμό 617.293,91 €, χρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης και Δικαιούχο τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Βυζαντινών και 

Μεταβυζαντινών Μνημείων. 

 

 To προτεινόμενο έργο αφορά σε εργασίες στερέωσης και  αποκατάστασης του Καθολικού 

της Μονής των Αγίων Φανέντων και του Παρεκκλησίου του Αγίου Νικολάου που βρίσκονται 

στην ακρόπολη της αρχαίας Σάμης Κεφαλονιάς, στη θεσπισμένη ζώνη προστασίας Α και 

διατηρούνται σε ερειπιώδη  κατάσταση. Από τον 13ο αι. υπάρχουν μαρτυρίες για την ύπαρξη 

της Μονής. Το καθολικό της μονής στη σημερινή του μορφή οικοδομήθηκε το 1633 σύμφωνα 

με κτητορική επιγραφή και ανήκει στον τύπο της μονόκλιτης βασιλικής. Στην ανατολική 

πλευρά προεξέχει η ημικυκλική κόγχη του ιερού που εξωτερικά έχει την ιδιότυπη μορφή 

τριών εφαπτόμενων ημικυλίνδρων. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Νικολάου είναι μονόχωρος 

κοιμητηριακός ναός, χρονολογείται στα μέσα του 17ου αι. και διασώζει σπάνιο σύνολο 

τοιχογραφιών της εποχής. 

Οι εργασίες που θα εκτελεστούν είναι συνοπτικά οι εξής: 
 
Καθολικό: Απομάκρυνση επιχώσεων και προϊόντων κατάρρευσης, διαλογή οικοδομικού 
υλικού, στερέωση επιχρισμάτων, στερέωση και ενίσχυση τοίχων με συρραφή ρωγμών (λίθινα 
και μεταλλικά κλειδιά), βαθιά αρμολογήματα και εφαρμογή ενεμάτων, συμπλήρωση καθ' 
ύψος των τοίχων, ανακατασκευή τεταρτοσφαιρίου κόγχης ιερού, κατασκευή περιμετρικού 
διαζώματος Ο.Σ., κατασκευή νέας ξύλινης στέγης, επικάλυψη με κεραμίδια βυζαντινού 
τύπου, κατασκευή ξύλινης οροφής, συμπλήρωση - αποκατάσταση λίθινου κοσμήτη, 
καθαρισμός και συντήρηση λίθινων αρχιτεκτονικών μελών, συγκόλληση επιμέρους 
θραυσμάτων, αποκατάσταση ανοιγμάτων με επαναχρησιμοποίηση των διάσπαρτων 
αρχιτεκτονικών μελών, κατασκευή νέων ξύλινων κουφωμάτων και σιδεριών, συμπλήρωση 
εσωτερικών και εξωτερικών επιχρισμάτων, συντήρηση-συμπλήρωση με νέες κεραμικές 
πλάκες και αρμολόγημα δαπέδου, κατασκευή νέου ξύλινου τέμπλου, κατασκευή μεταλλικού 
διαφράγματος πίσω από το τέμπλο, συντήρηση Αγίας Τράπεζας, επεμβάσεις μικρής κλίμακας 
για τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου και της πρόσβασης από το δρόμο, τοποθέτηση 
ξύλινης κινητής ράμπας στην είσοδο του Καθολικού, τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων 
στον περιβάλλοντα χώρο του μοναστηριακού συγκροτήματος σε κατάλληλο ύψος (και σε 
γραφή Braille). 
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Παρεκκλήσιο Αγ. Νικολάου: Θα εκτελεστούν αντίστοιχες με το Καθολικό εργασίες. Επιπλέον 
θα πραγματοποιηθεί τμηματική αποχωμάτωση του νότιου κατακείμενου τοίχου για 
διερεύνηση των καταλοίπων του διακόσμου, αποκατάσταση δυτικής θύρας και κατασκευή 
νέων ανοιγμάτων στη νότια πλευρά με επαναχρησιμοποίηση των διάσπαρτων 
αρχιτεκτονικών μελών, αποξήλωση των τσιμεντοπλακιδίων του δαπέδου και 
επανατοποθέτησή τους μετά την εξυγίανση του υποστρώματος, κατασκευή νέου χαμηλού 
ξύλινου στηθαίου στη θέση του τέμπλου, αποκατάσταση οστεοφυλακίου. 
 

Με την ολοκλήρωση  του έργου θα αποδοθούν δύο σημαντικά μνημεία στους κατοίκους της 

νήσου Κεφαλονιάς και ειδικότερα στους κατοίκους του οικισμού Σάμης, καθώς και στους 

επισκέπτες. Η Ιερά Μητρόπολη Κεφαλληνίας και η Ιερά Μονή Αγριλίων, ως φορείς 

λειτουργίας, θα προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη διασφάλιση της 

συντήρησης και της λειτουργίας των μνημείων, καθώς οι ναοί θα λειτουργήσουν ως 

λατρευτικοί χώροι, με την εποπτεία της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Κεφαλληνίας και 

Ιθάκης. 
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